

МОСКОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к., съ достав. и пересыл. 4 р. 50 к., полугод. 2 р., съ достав. и пер. 2 р. 50 к., за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленія за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Доуской улицѣ, въ квартирѣ протоіерея Ризположенской церкви В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Феронтова и Соловьева.

Содержаніе: Воскресныя Бесѣды. Бесѣда сорокъ вторая. Святый апостолъ Іаковъ, братъ Господень по плоти. Внутренній отдѣлъ. Освященіе храма въ Московской центральной тюрьмѣ. Рѣчь Высокопреосвященнаго Макарія, митрополита Московскаго и Коломенскаго, по освященіи храма въ Московской центральной переслочнои тюрьмѣ. Рѣчь законоучителя къ воспитанникамъ окончившимъ гимназическій курсъ. Рѣчь предъ началомъ учебнаго года. Слово предъ началомъ воскресныхъ собесѣдованій съ народомъ. Извѣстія и замѣтки. Соборъ православной церкви въ Японіи. Къ вопросу объ обезпеченіи духовенства. По дѣламъ старообрядчества. Некрологъ. Отъ Высочайше учрежденнаго комитета по сооруженію храма св. Александра Невскаго въ Москвѣ. Опечатки. Объявленія.

ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

БЕСѢДА СОРОКЪ ВТОРАЯ.

Святый апостолъ Іаковъ, братъ Господень по плоти.
(Память его 23 октября).

Св. апостолъ Іаковъ, память коего св. церковь празднуетъ въ настоящую седмицу, былъ сынъ Іосифа обрученника отъ первой его супруги и потому называется братомъ Господнимъ. По преданію Іаковъ сопутствовалъ Пресвятой Богородицѣ, когда она съ Іосифомъ, по повелѣнію Божию, бѣжала въ Египетъ, чтобы спасти Божественнаго младенца отъ злобы Иродовой. Отъ юности своей св. Іаковъ возлюбилъ строгое благочестивое житіе. Отвергая всякое плотское услажденіе и упокоеніе, онъ не вкушалъ ни вина, ни мяса, не стригъ волосъ, не ходилъ въ баню, не намазалъ тѣла своего елеемъ, не носилъ мягкихъ одеждъ, но острую власницу. Въ молитвѣ онъ подвизался столь усердно, что отъ частыхъ колѣнопоклоненій кожа на колѣнахъ его ожестѣла, какъ верблюжья. За такую добродѣтельную жизнь Іаковъ пользовался столь великимъ уваженіемъ между іудеями и ихъ начальниками, что ему одному отъ первосвященника было дано позволеніе входить во Святаго Святыхъ—внутреннее отдѣленіе храма, куда св. Іаковъ уединялся для молитвы. Всему народу онъ былъ извѣстенъ подъ именемъ праведнаго. Еще большимъ почтеніемъ св. Іаковъ пользовался въ первоначальномъ обществѣ христіанскомъ. Онъ былъ первостоятелемъ церкви Іерусалимской и вокругъ него всегда собиралось множество народа, не только затѣмъ, чтобы послушать слова его, но и чтобы только коснуться края ризъ его. Успѣхъ проповѣди о Христѣ возбудилъ вниманіе и зависть іудейскихъ начальниковъ, которые умыслили погубить его. Съ этою цѣлію, воспользовавшись отсутствіемъ римскаго правителя въ Іерусалимѣ, враги вѣры Христовой окружили св. Іакова въ церкви и просили его, чтобы онъ, въ присутствіи всего народа, во множествѣ собравшагося въ Іерусалимѣ на праздникъ Пасхи, торжественно предъ всѣми исповѣдалъ, что христіане заблуж-

даются, вѣру въ І. Христа, Сына Божія. Они насильно ввели святаго праведника на кровлю храма, чтобы всѣ могли услышать его правдивое слово. Но жестоко ошиблись въ своемъ расчетѣ враги Христовы: изъ устъ святаго исповѣдника вѣры Христовой они услышали не боязненно предъ всѣмъ сонмомъ іудеевъ изреченное слово о Божествѣ І. Христа, Сына Божія. „Для чего, въ слухъ всѣхъ, возгласилъ св. Іаковъ, спрашиваете меня о Сынѣ человѣческомъ? Онъ пострадалъ, умеръ и воскресъ и нынѣ сѣдитъ на небесахъ одесную Бога и опять придетъ на землю, судить живыхъ и мертвыхъ“. Слыша такія слова многіе увѣровали во Христа и съ радостію воскликнули: осанна Сыну Давидову. А книжники и фарисеи говорили между собою: „худо мы сдѣлали давши Іисусу такое свидѣтельство отъ почитаемаго всѣми мужа“. Дабы страхомъ отвратить отъ вѣры сему свидѣтельству, они съ яростію набросились на праведника и низвергнули его съ крыши, крича: „и праведный заблуждается“. Разбившись отъ паденія съ высоты св. Іаковъ не вдругъ умеръ, но имѣлъ еще силы приподняться на колѣна и произнести молитву за враговъ своихъ. Не смотря на то ожесточенные іудеи бросали на него камни и одинъ изъ нихъ ударомъ по головѣ прекратилъ жизнь святаго исповѣдника и мученика Христова. Это было въ 62 году по Р. Христовѣ.

Изъ обстоятельствъ мученической кончины св. ап. Іакова предъ нами, братіе, открываются два различныя отношенія къ правдѣ и истинѣ. Св. Іаковъ не измѣнилъ правды предъ лицомъ враговъ Христа, не убоился ихъ злобы, не уклонился отъ прямого отвѣта, но по свойству своего твердаго и высокоправеднаго характера далъ ясный и рѣшительный отвѣтъ вопрошающимъ объ истинѣ. Книжники же и фарисеи, чтившіе Іакова, какъ мужа праведнаго, быстро измѣнили понятіе о праведникѣ, попрали правду и истину, какъ скоро оказалось, что эта правда колола имъ глаза, была противна ихъ предубѣжденіямъ. Они убили праведника, котораго за нѣсколько минутъ предъ тѣмъ хвалили за правдивость, но они не въ силахъ были подавить правду Божию. Эта

правда, возвѣщенная о Христѣ св. Іаковомъ и другими бесчисленными исповѣдниками послѣдующихъ временъ, восторжествовала въ мірѣ, не смотря на жестокия, многолѣтнія гоненія. Да будетъ же намъ, братіе, это торжество правды живымъ и дѣйствительнымъ побужденіемъ къ тому, чтобы на всѣхъ путяхъ жизни нашей не только соблюдать правду въ словѣ и дѣлѣ, но и не боязненно исповѣдывать ее предъ всѣми. Нынѣ намъ не предстоитъ такого подвига исповѣданія истины, къ какому призываемы были въ гонительное время члены первенствующей церкви Христовой. Но предъ нами и теперь открывается много случаевъ свидѣтельствовать правду и истину во имя Христа и предъ лицомъ Его Божественнаго закона, напечатлѣннаго въ Евангеліи. Такъ, призываемые къ свидѣтельству въ судахъ, поставляемые на чреду служенія правосудію въ званіи судей и другихъ дѣятелей правды гражданской, приглашаемые къ подачѣ своего голоса въ общественныхъ дѣлахъ, мы, по долгу званія христіанскаго, должны свято блюсти правду и не измѣнять ей ни въ чемъ изъ корысти или страха, будучи убѣждены, что если бы ради сохраненія правды и пришлось намъ пожертвовать чѣмъ нибудь и даже пострадать, то эта жертва благоугодна Богу, благотворна для ближнихъ, для всего общества, счастье котораго и возвышается воцареніемъ среди людей правды. Аминь.

ВНУТРЕННІЙ ОТДѢЛЪ.

Освященіе Московской центральной тюрьмы. 23-го сего сентября проходило освященіе храма и вновь сооруженныхъ зданій Московской центральной пересыльной тюрьмы. Богослуженіе совершалъ Высокопреосвященный митрополитъ Макарій, который, по окончаніи литургіи, обратился къ присутствовавшимъ съ словомъ, которое помѣщаемъ ниже. На освященіи присутствовалъ Московскій генералъ-губернаторъ князь В. А. Долгоруковъ, представители власти, тюремнаго комитета, судебного вѣдомства и городского общественнаго управления. Центральная тюрьма помѣщается тамъ гдѣ прежде находился острогъ и приспособлена для помѣщенія двухъ тысячъ пяти-сотъ человѣкъ. Камеры раздѣлены по трактамъ по которымъ должны слѣдовать арестанты и препровождаемые этапнымъ порядкомъ; осмотръ зданій далъ возможность убѣдиться въ приспособленности строеній къ ихъ назначенію; камеры представляютъ совершенно удовлетворительное содержаніе кубическаго воздуха. Къ тюрьмѣ предполагается провести рельсовый путь отъ соединительной линіи Московско-Брестской желѣзной дороги съ Николаевскою, и тогда посадка арестантовъ въ вагоны будетъ производиться у самой тюрьмы. Постройкой всѣхъ зданій завѣдывала коммиссія подъ предсѣдательствомъ нынѣшняго Московскаго губернатора В. С. Перфильева; оптовымъ подрядчикомъ по сооруженію былъ П. І. Рубининъ. Теперь пересыльная тюрьма поступаетъ въ завѣдываніе губернскаго правленія. Съ открытіемъ этого зданія прекращается помѣщеніе пересыльныхъ арестантовъ въ центрѣ города, на такъ называемомъ Колымажномъ дворѣ.

По осмотрѣ зданій тюрьмы, присутствовавшіе на освященіи были приглашены строителемъ на роскошный обѣдъ, данный въ зимнемъ саду Н. Д. и А. Д. Фоминыхъ, на Долгоруковской улицѣ. Тостъ за Государя Императора провозглашенный

начальникомъ столицы кн. В. А. Долгоруковымъ, былъ принятъ восторженно. Затѣмъ слѣдовалъ покрытый единодушнымъ *ура* тостъ за Государя Наслѣдника Цесаревича. Далѣе были провозглашены, принятые съ горячимъ одушевленіемъ, тосты за Высокопреосвященнаго Макарія и министра внутреннихъ дѣлъ Л. С. Макова. Тостъ за Московскаго генералъ-губернатора былъ встрѣченъ со всегдашнимъ сердечнымъ сочувствіемъ. Начальникъ главнаго тюремнаго управленія М. Н. Галкинъ-Врасскій, прибывшій въ этотъ день въ Москву, провозгласилъ тостъ за преуспѣяніе открытаго учрежденія. Двѣ недѣли тому назадъ М. Н. Галкинъ-Врасскій провѣлъ нѣсколько дней въ Москвѣ и посвятилъ ихъ тщательному, подробному осмотру всѣхъ Московскихъ тюремныхъ учрежденій; съ цѣлью такого осмотра и для обсужденія на мѣстѣ возбужденныхъ вопросовъ по тюремной реформѣ, М. Н. Галкинъ-Врасскій отправляется сегодня на югъ Россіи и предполагаетъ осмотрѣть тюремныя учрежденія въ Тулѣ, Орлѣ, Курскѣ, Кіевѣ, Харьковѣ, Керчи, Одессѣ и другихъ городахъ.

(Моск. Вѣд).

Речь Высокопреосвященнаго Макарія, митрополита Московскаго и Коломенскаго, по освященіи храма въ Московской центральной пересыльной тюрьмѣ, 23 сентября 1879 года.

Хвалится милость на судѣ, связалъ св. апостолъ (Іак. 2, 13). Но не менѣе, если даже не болѣе, достойна хвалы милость и послѣ суда, милость къ тѣмъ которые, при всей возможной на судѣ милости, не могли быть оправданы, а осуждены по закону правды. Примѣръ такой милости послѣ суда—предъ нами. Этотъ св. храмъ, устроенный и освященный нынѣ благодатію Духа Святаго въ томъ самомъ зданіи которое предназначено быть временнымъ жилищемъ для преступниковъ, уже осужденныхъ, что такое какъ не величайшая къ нимъ милость?

Здѣсь они могутъ пайти для себя все, что наиболѣе теперь имъ нужно; все чего только мы можемъ пожелать имъ, по чувству братской любви, во имя челоѣчности и христіанства. Имъ, прежде всего, нужно теперь духовное утѣшеніе: потому что они несчастны,—несчастны и по преступленію, которое совершили, и по горькой участи, которую себѣ уготовали. Но никто и ничто не преподаетъ имъ такого утѣшенія, какое въ состояніи преподать всякому несчастному наша св. вѣра, и нигдѣ скорѣе они не найдутъ себѣ этого утѣшенія, какъ здѣсь—во святилищѣ нашей св. вѣры. Имъ нужны теперь силы не столько тѣлесныя, сколько духовныя, чтобы бодро и съ покорностію перенести постигшее ихъ несчастье, чтобы не пасть подъ его бременемъ, не предаться унынію или отчаянію, не совершить новаго преступленія, не погибнуть окончательно. Но ничто столько не можетъ подкрѣплять насъ посреди бѣдствій и въ борьбѣ съ бѣдствіями какъ вѣра въ Бога некущагося о насъ, вѣра во Христа Спасителя, Который для избавленія насъ отъ грѣховъ и отъ бѣдствій принесъ Самого Себя въ жертву на крестѣ, никакая помощь не сравнится съ благодатною помощію которая преподается намъ по вѣрѣ во Христа, и преподается преимущественно здѣсь—во храмѣ Божіемъ чрезъ таинства церкви. Наконецъ, нужно имъ, этимъ несчастнымъ, осужденнымъ преступникамъ, одуматься, сознать свою виновность, раскаяться и исправиться, чтобы потомъ, если они возвратятся въ общество, сдѣлаться имъ полезными членами общества, и во всякомъ случаѣ чтобъ имъ, послѣ временныхъ наказаній за свои

грѣхи, неподвергнуться еще за тѣ же грѣхи и за свою нераскаянность вѣчному осужденію въ жизни загробной. И св. храмъ есть именно та врачевница, гдѣ грѣшники и преступники могутъ врачевать свои души: здѣсь они постоянно будутъ слышать голосъ Спасителя, призывающій ихъ къ покаянію; будутъ присутствовать при священнодѣйствіи безкровной жертвы, приносимой за грѣхи и за грѣшниковъ всего міра, здѣсь предъ ними всегда будетъ отверсто самое таинство покаянія для преподанія имъ разрѣшенія и прощенія отъ Бога, какъ только они исповѣдають свои беззаконія.

Да будетъ же благословенъ Богъ внушившій создателямъ этого громаднаго зданія, предназначеннаго въ жилище несчастнымъ преступникамъ, благую мысль устроить здѣсь и св. храмъ, чтобъ они могли находить для себя въ немъ и утѣшеніе, и подкрѣпленіе, и духовное врачеваніе. Пусть не все они воспользуются предлагаемою имъ милостію: довольно если воспользуются ею хоть нѣкоторые изъ нихъ, хоть цемногіе; довольно если воспользуется ею вполнѣ даже одинъ изъ нихъ. И это будетъ великимъ приобрѣтеніемъ и заслугой предъ Богомъ: потому что душа и одного человѣка, разумная, Богоподобная, дороже всего вещественнаго міра (Матѣ. 16, 26); и за нее пролита безцѣнная кровь Искупителя міра; *радость бываетъ на небеси и о единомъ грѣшникѣ кающемся* (Лук. 15, 7). Аминь.

*Речь къ воспитанникамъ гимназій, окончившимъ курсъ *).*

Привѣтствуя васъ съ окончаніемъ гимназическаго курса ученія, и вполнѣ сочувствую вашей радости, отъ души желаю вамъ навсегда сохранить радость, по слову апостола, всегда радоваться (1 Сол. 5, 16), и по чувству искренняго благожеланія вамъ, совѣтую и умоляю васъ никогда не забывать слѣдующихъ словъ апостольскихъ:

Возлюбленнымъ, не всякому духу вѣруйте, но испытайте духи, аще отъ Бога суть (1 Иоан. 4, 1). *Злые люди и обманщики будутъ преуспѣвать во злѣ, вводя въ заблужденіе и заблуждалсь.* А вы пребывайте въ томъ, чему научены (2 Тим. 3, 13, 14). *Стойте въ вѣрѣ, мужайтесь, утверждайтесь* (1 Кор. 16, 13).

По выходѣ изъ этого дома ученія, вы будете встрѣчаться съ новыми лицами, знакомиться съ новыми книгами, можетъ быть, услышите новыя для васъ ученія, несогласныя съ тѣми, какія вы усвоили здѣсь. Вы можете быть поставлены въ затрудненіе кажущимися противорѣчіями, благовидными возраженіями. На все такія случаи одинъ общій совѣтъ вамъ: не будьте легковѣрны, легкомысленны, *не всякому духу вѣруйте*, но прежде испытайте, *аще отъ Бога есть*. Твердо держитесь тѣхъ данныхъ истицъ, которыя положены въ вашихъ умахъ и сердцахъ здѣсь — въ этомъ домѣ, и которыми вы теперь обладаете. Непоколебимо стойте на основаніи сообщенныхъ вамъ здѣсь познаній, и не только стойте, но и стройте овять не иначе, какъ на этомъ основаніи, или по крайней мѣрѣ не разрушая этого основанія.

Не обольщайтесь благовидностію какого либо новаго ученія. Не забывайте, что и самъ *сатани* иногда *преобразуется въ ангела свѣта* (2 Кор. 11, 14), и лютые волки могутъ являться въ одеждѣ овчей. Но плодамъ различается доброе

дерево отъ худаго: по дѣламъ различаются истинные учителя отъ ложныхъ (Матѣ. 7, 15—20).

Можетъ случиться, что на васъ сильно-искусительно будутъ дѣйствовать авторитетъ ученыхъ такъ, что вы, особенно на первый разъ, не найдете, что отвѣчать противъ какого-либо новаго ученія. Хорошо подражать въ этомъ случаѣ исцѣленному слѣпорожденному. Известно, что его призвали къ себѣ ученые іудейскіе, враги Иисуса Христа, и всѣми мѣрами, и своимъ авторитетомъ, и своею мнимою ревностію о славѣ Божіей, старались вынудить у него не доброе слово объ Иисусѣ Христѣ, чтобъ онъ сказалъ, что Иисусъ Христосъ — грѣшникъ. «Воздай славу Богу: мы знаемъ, что Онъ грѣшникъ» (Иоан. 9, 24). А исцѣленный слѣпорожденный отвѣтилъ имъ: «одно знаю: я былъ слѣпъ, а теперь вижу» (25), и этимъ словомъ заградилъ уста мудрыхъ міра сего.

И каждый изъ васъ можетъ опираться на собственный опытъ въ томъ, что данное вамъ здѣсь образованіе поставило васъ на ноги, просвѣтило ваши умы и сердца такъ, что каждый изъ васъ въ оправданіе достоинства полученнаго вами образованія можетъ сказать: я знаю одно: я былъ довольно слѣпъ, а теперь достаточно вижу.

Какъ сыны православнаго отечества нашего, мы имѣемъ предъ собою опытъ всей исторіи его, ясно свидѣтельствующій, какое высокое благо заключается въ преданности православною вѣрѣ, церкви, Царю и отечеству, и что *близость на все полезно есть обитованіе имущи живота нынѣшняго и грядущаго* (1 Тим. 4, 8) и каждый изъ насъ по всей справедливости смѣло можетъ сказать врагамъ вѣры и отечества: я знаю одно: я былъ слѣпъ, а теперь вижу.

Изъ многочисленныхъ опытовъ нашей отечественной исторіи уважемъ на одинъ: равноапостольный князь Владиміръ прозрѣлъ и духовно и тѣлесно, когда принялъ святое крещеніе, коимъ запечатлѣлъ свою вѣру во Христа. Это опытное доказательство того, что Иисусъ Христосъ есть Свѣтъ міра (1 Иоан. 9, 5), Солнце праведное.

Истина христіанская не вчера явилась. Ея свѣтъ древице видимаго свѣта солнечнаго. Иисусъ Христосъ, какъ Агнецъ, предназначенный прежде сложенія міра (1 Петр. 1, 19, 20) — отъ вѣка. Свѣтъ Христовъ просвѣщаль и просвѣщаетъ всехъ во все времена. Только въ Его свѣтѣ можно видѣть свѣтъ.

Что же касается какихъ-либо новыхъ ученій, несогласныхъ съ ученіемъ Христовымъ, то они новы не по сущности своей, не по содержанію, не по духу, а только по виду и степени: въ духѣ — въ зародышѣ все они были еще во времена апостоловъ и ими предсказаны: *злые люди и обманщики будутъ преуспѣвать во злѣ, вводя въ заблужденіе и заблуждалсь*. Во всехъ новыхъ ученіяхъ, противныхъ духу ученія Христова, выражается духъ міра сего, въ которомъ *похоть плотская похоть очесъ и гордость житейская* (1 Иоан. 2, 16.)

Возлюбленнымъ, не всякому духу вѣруйте, но испытайте духи, аще отъ Бога суть Пребывайте въ томъ, чему вы научены. *Стойте въ вѣрѣ, мужайтесь, утверждайтесь*.

По мѣрѣ исполненія этихъ заповѣдей апостольскихъ, да исполняются на васъ и вами и другія. *Всегда радуйтесь непрестанно молитесь. О всемъ благодарите* (1 Сол. 5, 16—18.) Всегда радуйтесь; непрестанно молитесь. О всемъ благодарите: Возблагодаримъ и теперь Господа Бога за Его великія милости къ намъ.

* Произнесена 8 іюня 1879 г. законоучителемъ 5-й гражданской гимназій, свящ. П. О. Косицкимъ.

Речь предъ началомъ учебнаго года *). Предъ началомъ учебнаго года естественно пожелать вамъ хорошо начать годъ, благополучно продолжать и съ успѣхомъ кончить.

Но что желанія человѣческія? Какъ бы ни были искренни и усердны, но они сами по себѣ немощны безъ помощи Божіей. Псалмопѣвецъ говоритъ: *еще не Господь созиждетъ домъ, все трудяшася зиждущи; еще не Господь сохранитъ градъ, все оудъ стрелій* (Псал. 126, 1, 2). И Самъ Спаситель говоритъ ученикамъ Своимъ: *безъ Мене не можете творити ничегоже*. Какъ вѣтвь не можетъ приносить плода сама собой, если не будетъ на лозѣ, такъ и вы, если не будете во Мнѣ (Іоан. 15, 4, 5). Человѣкъ безъ помощи Божіей подобенъ вѣтви, оторванной отъ дерева.

Первое, что необходимо для успѣха въ дѣлѣ ученія, какъ и во всякомъ дѣлѣ, это — природныя способности. Но способности — дары Божіи, ничѣмъ незаслуженные человѣкомъ. И такъ какъ каждый изъ васъ одаренъ отъ Бога (большими или меньшими) способностями, и вамъ даны и даются отъ Бога средства къ ученію, то первое чувство, какое должно воодушевлять васъ и въ началѣ года, это — чувство благодаренія Богу за тѣ дары, какіе даны вамъ Богомъ. Да, прежде, чѣмъ просить Бога о чемъ либо, должно благодарить Его: потому что Онъ обогатилъ насъ и обогащаетъ многими дарами Своей благодати еще прежде всякаго прошенія нашего, прежде чѣмъ мы могли и научились просить Его. Притомъ только тотъ можетъ успѣшно просить, кто умѣетъ и не забываетъ благодарить: такъ бываетъ между людьми, такъ и предъ Богомъ.

Съ чувствомъ благодаренія Богу за то, что дано намъ отъ Него, приступимъ къ молитвѣ прошенія о продленіи къ намъ Его милости и помощи, къ молитвѣ о самихъ способностяхъ, которыя хотя даны человѣку, но всегда въ рукахъ Божіихъ, къ молитвѣ о такъ называемыхъ случайныхъ обстоятельствахъ жизни, коихъ человѣкъ не можетъ ни предвидѣть, ни предотвратить, по которыя бывають по волѣ или по попушенію Божію. Да благословитъ Господь наши предстоящія занятія, да благоустроитъ путь нашей жизни, а для сего и прежде сего да благословляетъ тѣхъ, чрезъ кого Онъ благоволяетъ устроить нашу жизнь. Да внимаемъ и послѣдуемъ словамъ св. апостола: *Молю прежде всего творити молитвы, моленія прошенія, благодаренія за вся человеки: за Царя и за всехъ, иже во власти суть: да тихое и безмолвное житіе поживемъ во всякомъ благочестіи и чистотѣ* (1 Тим. 2, 1—2).

Молитва наша должна воодушевляться твердою и свѣтлою надеждою на Всеблагаго Бога. Какъ высоко небо надъ землею, такъ велика милость Божія къ боящимся Его. Милосердіе Божіе безпредѣльно. И Богъ любитъ всехъ, хотя не въ равной мѣрѣ всѣмъ раздаетъ одни и тѣ же дары. Грѣшно и неразумно говорить и думать, будто Богъ кого либо обижаетъ раздаваніемъ Своихъ даровъ. Нѣтъ Онъ каждому даетъ столько даровъ, сколько нужно каждому для полного его счастья и каждому даетъ возможность приумножать свои таланты и заслужить отъ Него не меньшую другихъ награду. «Добрый и вѣрный рабъ, въ маломъ ты былъ вѣренъ, надъ многими тебѣ поставлю: войди въ радость господина твоего» (Мат. 25, 21). Кому это говорить господинъ? Тому ли только рабу, который получилъ пять талантовъ? Нѣтъ; но равно и тому, кто получилъ меньше — два таланта. Почему же такъ? Потому что

тотъ и другой трудились надъ приумноженіемъ талантовъ съ равнымъ усердіемъ, и это видно изъ того, что тотъ и другой равно приумножили — т. е. усугубили данные имъ таланты: получившій пять талантовъ и приобрѣлъ пять, получившій два таланта и приобрѣлъ два. Нѣтъ сомнѣнія, что и получившій одинъ талантъ услышалъ бы тотъ же гласъ господина, если бы потрудился приобрести хотя одинъ талантъ. За что осудилъ его господинъ. За лѣность и лукавство. — за лѣность, потому что, не желая трудиться, зарылъ талантъ въ землю, за лукавство, потому что хотѣлъ сложить свою вину съ себя на господина. И такъ желаете ли, чтобы данныя вамъ отъ Бога способности возрастали, приумножались, трудитесь вѣрно и честно, и дальше гоните отъ себя, какъ самага злаго врага вашего, лѣность, которая любитъ прикрываться лукавствомъ. Поймите, что истинно — худое для насъ можетъ быть только отъ насъ, отъ нашей воли склонной къ худому, а что не отъ насъ, то отъ Бога, и то есть самое лучшее для насъ и самое полезное, хотя бы мы часто и не понимали сего.

Если мы будемъ твердо увѣрены въ этомъ, если будемъ вѣрными и добрыми рабами Господа, то, при помощи Его, будемъ проводить наступающій учебный годъ съ свѣтлымъ взоромъ на жизнь, съ усердіемъ къ подлежащимъ намъ занятіямъ и къ исполненію своихъ обязанностей и Богъ поможетъ и да поможетъ намъ окончить годъ съ посильнымъ успѣхомъ.

Слова предъ началомъ воскресныхъ собесѣдованій съ народомъ.
Не судите, видѣти что въ васъ, но имайте въ виду слово Іисуса Христа и сего распятаго.
1 Кор. 2, 2.

Эти слова, сказанныя ап. Павломъ коринѣскимъ христіанамъ, я обращаю къ вамъ, возлюбленная моя братія, при возобновленіи моихъ занятій съ вами.

Въ продолженіе моихъ девятилѣтнихъ съ вами собесѣдованій, я, дѣйствительно, ни о чемъ такъ не старался, какъ только о томъ, чтобы укрѣпить вашу вѣру въ Христа — Спасителя, преподать и уяснить, насколько было возможно вашему пониманію, христіанское ученіе, чтобы зная оное, сообразуясь и руководясь имъ, вы были истинными христіанами и людьми честными и добрыми. Въ этомъ состояла вся задача моихъ бесѣдъ съ вами; преслѣдуя эту цѣль я и напрягалъ всѣ силы къ тому, какъ вы сами засвидѣтельствуете, чтобы сообщить вамъ, что относится къ животу и благочестію, — чтобы вы знали, помышляли и проводили въ своей жизни и дѣятельности только то, *елика* суть истинна, елика честна, елика праведна, елика пречиста, елика прелюбезна, елика доброхвальна, аще кака добродѣтель и аще кака похвала (Филип. 4, 8). Насколько я успѣвалъ, насколько достигалъ своей цѣли, — разсуждать объ этомъ дѣло не мое, — знаешь объ этомъ Господь, но волѣ Котораго посѣянное приноситъ плоды; мое же дѣло было — только сѣять на нивы сердець вашихъ изъ небогатой моей кошницы сѣмя Божественное. Но не могу, впрочемъ, скрыть и того, что я видѣлъ плоды посильнаго моего сѣянія и плоды хорошіе; объ этомъ знаете и вы сами, знаю и я, какъ духовный отецъ очень многихъ изъ васъ; иначе, то есть, если бы я не видѣлъ пользы и плодовъ отъ моихъ бесѣдъ съ вами, — если бы наставленія мои были гласомъ вопіющаго въ пустынь, — если бы словами моими билъ только воздухъ, то я давно прекратилъ бы, а не

*) Произнесена законоучителемъ 5-й гражданской гимназіи свящ. И. О. Косицинымъ, августа 14 дня, 1879 года.

продолжалъ девять лѣтъ это занятіе съ вами, занятіе далеко нелегкое, какъ вы сами видѣли,—занятіе, отъ котораго разстроилось мое здоровье, какъ вы объ этомъ знаете,—если бы, говорю, не видѣлъ плодовъ, то давно бы прекратилъ это занятіе, какъ бесплодное и безцѣльное, но я продолжалъ и намѣренъ, (несмотря на разстроенное здоровье, для поправленія котораго нынѣшнимъ лѣтомъ я ѣздилъ къ кавказскимъ минеральнымъ водамъ) при помощи Бога немощное врачующаго и оскудѣвающее восполняющаго, продолжать это занятіе какъ потому, что оно приноситъ хорошіе плоды, и что вы сами имѣете сильное желаніе (какъ заявила мнѣ посланная отъ васъ депутація) проводить воскресные и праздничные дни на этихъ душеполезныхъ бесѣдахъ, — такъ и преимущественно потому, что настоящее время требуетъ именно такого рода занятій съ народомъ; такъ какъ есть, къ величайшему прискорбію, люди, или лучше сказать выродки рода человѣческаго, которые стараются ниспровергнуть законы Божескіе и человѣческіе, подорвать основы семейнаго, гражданскаго и общественнаго благосостоянія, распространить невѣріе, безбожіе, неповиновеніе предрѣшавшей власти, основать какое-то безмысленное равенство, — и такую изву, такую заразу они распространяли всюду, гдѣ только она прививалась, теперь же стараются преимущественно распространить ее между простымъ народомъ, между вами, и для этого, то есть, чтобы достигнуть своихъ адскихъ замысловъ, чтобы лучше и удобнѣе дѣйствовать и сѣять между вами сѣмена невѣрія и лжеученія, они записываются въ сословіе ваше, являются между вами въ качествѣ рабочихъ—то въ видѣ кузнеца, то въ видѣ слесаря, то въ видѣ какаго нибудь другаго ремесленника, и, живя съ вами, входятъ въ ваше положеніе, болѣзную, печалются о васъ, хотя вы и не нуждаетесь въ этомъ, выставляютъ себя вашими доброжелателями, вбиваютъ въ ваши головы положительные небылицы въ родѣ, на примѣръ, того, что вотъ де послѣдуетъ скоро надѣлъ земли вамъ гораздо въ большемъ количествѣ, чѣмъ вы теперь владѣете и т. п., — и все это ведется ими для того, чтобы разстроить тихое и спокойное житіе, какое вы проводите подъ отеческимъ попеченіемъ возлюбленнаго нашего Государя. Видите ли, какъ хитеръ диаволь—этотъ исконный неавидетникъ всякаго порядка, спокойствія и добра, — а они лжеучители эти, они покорные слуги его.

Возлюбленная моя братія, при такомъ горькомъ положеніи дѣлъ, я приведу вамъ на память наставленіе Спасителя, данное апостоламъ при отправленіи ихъ на проповѣдь евангельскую: *будите яко мудри яко змія, и яко иже яко голуби*, сказалъ Онъ (Мф. 10, 16). Будьте и вы, любезные мои слушатели, внимательны и осторожны ко всѣмъ лукавымъ навѣтамъ этихъ лжеучителей, — этихъ фальшивыхъ печальниковъ и соболѣзнователей вашего положенія, которые ходя между вами въ одеждахъ овчихъ, выставляя себя вашими доброжелателями, незаметно проводятъ свое лжеученіе, желая достигнуть единственной цѣли для нихъ нужной—произвести всеобщую смуту, сдѣлать васъ соучастниками коварныхъ своихъ замысловъ и преступныхъ дѣяній, и привести къ той же гибели, къ которой они сами неудержимо стремятся. Вотъ эти-то скорбныя обстоятельства преимущественно и заставляютъ меня продолжать мои бесѣды съ вами. Будемъ же по прежнему воскресные и праздничные дни проводить за этимъ душеспасительнымъ и полезнымъ занятіемъ,—будемъ поучаться въ законѣ Господнемъ, чтобы намъ уразумѣть волю Божию благую, угодную и совершенную, —

будемъ во всемъ слушаться нашего истиннаго, непогрѣшимаго наставника—святую православную нашу церковь, — постараемся всегда и предъ всѣми показать себя такими, что мы ничего не хотимъ слышать и знать кромѣ Іисуса Христа и сего распята, — будемъ бояться Бога и чтить Царя, по этимъ признакамъ каждый увидитъ, что мы истинные хрістіане и вѣрно-подданные Царя и отечества. Если же симъ правиломъ будемъ жить, то почтеть на насъ миръ и милость Божія.

Протоіерей Д. Боложенскій.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Соборъ православной церкви въ Японіи.

(Изъ Тоокео, въ Японіи, отъ 13 іюля).

Въ день св. апостоловъ Петра и Павла мы были свидѣтелями знаменательнаго событія въ столицѣ Японіи, Тоокео. Со всѣхъ концовъ имперіи микадо стеклись японскіе священники православной церкви (6), благовѣстники (83) и представители православныхъ общинъ, разсѣянныхъ по всей странѣ, числомъ до 130 человѣкъ, на соборъ для разясненія положенія дѣлъ церкви и рѣшенія къ лучшему ея судебъ. Первое засѣданіе было 29 іюня въ домовою церкви русской миссіи. Послѣ молитвы и рѣчи о. архимандрита Николая, священники русскіе (3) и японскіе (6) расположились за столомъ среди храма, благовѣстники и представители церквей возсѣдали на стульяхъ, такъ какъ Японцы оставляютъ уже обычай сидѣнья поджавъ ноги. Засѣданіе было публичное, потому множество было посѣтителей хрістіанъ и были язычники; даже буддійскіе бонзы пришли слушать какъ готовится гибель ихъ невообразимо-суевѣрному идолослуженію. Первое засѣданіе открыто было чтеніемъ и живымъ повѣствованіемъ священниковъ и благовѣстниковъ объ успѣхахъ евангельской проповѣди и положеніи мѣстной церкви, ввѣренной попеченію каждаго изъ нихъ. Всякій изъ нихъ принесъ на соборъ что-нибудь утѣшительное, потому что во всѣхъ церквахъ жизнь и движеніе къ образованію въ хрістіанскомъ духѣ и къ пріобрѣтенію новыхъ чадъ церкви. Насколько увеличивается церковь видно изъ того что въ прошломъ году было до 4.000 крещенныхъ, теперь болѣе 6.000, оглашенныхъ же и слушающихъ проповѣдь больше, сколько—неизвѣстно. Нѣсколько засѣданій происходило чтеніе о положеніи церкви, изъ котораго видно, что большинство вѣрующихъ изъ средняго образованнаго сословія и изъ землевладѣльцевъ (крестьянъ). Есть между ними настолько состоятельные, что на свои средства строятъ храмы церковной архитектуры, на что нужны тысячи долларовъ. Два уже построены на послѣднія средства хрістіанъ, готовится еще нѣсколько къ постройкѣ, для чего куплена земля. Храмы построены въ Санумѣ и Мариоко, въ Сендаѣ строится. Тоокео не будетъ имѣть, по всей вѣроятности, долго храма, если не поможетъ матушка Россія; такъ говорили на соборѣ. Воодушевленіе иныхъ такъ велико что два хрістіанна положили рѣшительно все свое состояніе на святое дѣло. Но церковь еще въ младенческихъ пеленахъ; несмотря на это живетъ сознательною жизнью.

На седьмомъ засѣданіи собора были оживленныя разсужденія посылать ли проповѣдниковъ на южные японскіе острова и благоприятная ли тамъ почва для евангельскаго благовѣствованія. Послѣ разсказовъ туземныхъ уроженцевъ о нравахъ

народа, единодушно постановлено: усилить проповѣдь на югѣ и разослать благовѣстниковъ по новымъ мѣстамъ. Всякій вопросъ на соборѣ рѣшался большинствомъ голосовъ, посредствомъ закрытыхъ билетовъ. Священники имѣютъ одинъ голосъ, наравнѣ съ благовѣстниками, председатель два. Такимъ образомъ крѣпкія мрежи ловитвы челоуѣковъ, заброшенная доселѣ на сѣверъ и средину имперіи микадо, будутъ растянуты теперь и на югъ, на острова Сикоку и Кіусіу. На первомъ нѣтъ еще ни одного изъ христіанскихъ проповѣдниковъ, на Кіусіу до 1.600 католиковъ. Жаль если этотъ прекрасный островъ попадетъ въ ихъ невѣжественныя фанатическія руки. Сами японцы просятъ на соборѣ помощи противъ нихъ, такъ какъ по опыту знаютъ: гдѣ проповѣдники православія, тамъ паписты не имѣютъ успѣха. Дай Богъ!

На десятомъ послѣднемъ засѣданіи, 8 іюля, соборъ постановилъ: вторично ходатайствовать предъ Русскимъ Святѣйшимъ Синодомъ о дарованіи епископа японской церкви, иначе, говорили, много бѣды нужно ожидать при увеличеніи церкви безъ сильной авторитетной власти руководящаго святителя и много неудобствъ при поставленіи священниковъ.

Распределение соборомъ священниковъ по мѣстнымъ нуждамъ и благовѣстниковъ сообразно способностямъ и особенностямъ каждаго для проповѣди, великая ревность ихъ, нѣкоторыя благопріятныя политическія обстоятельства страны, все это показываетъ что Церковь Божія чѣмъ далѣе, тѣмъ болѣе будетъ расширять свой спасительный покровъ на народонаселеніе Японіи.

Владиміръ іеромонахъ японской церкви.

Къ вопросу объ обезпеченіи духовенства. Въ одесской газетѣ «Правда» напечатано: лѣтъ пять тому назадъ, по инициативѣ нѣкоторыхъ земствъ, былъ поднятъ вопросъ объ обезпеченіи духовенства. Вопросъ этотъ настолько важенъ и такъ близко затрагиваетъ интересы не только духовенства, но и многихъ милліоновъ прихожанъ, что мы считаемъ не безынтереснымъ познакомить нашихъ читателей съ попыткою его практическаго разрѣшенія. Бывшій викарій херсонской епархіи, Нафанайль, обратился съ письмомъ къ его превосходительству господину херсонскому губернатору, ходатайствуя передать на обсужденіе губернскаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія: не признаетъ ли оно возможнымъ предложить сельскимъ обществамъ составить приговоры о томъ, чтобы за необходимѣйшія исполненія требъ сельскія общества назначили причтамъ определенное жалованье: священнику — отъ 500 до 900 руб. и псаломщику — отъ 150 до 300 руб.; кромѣ того, чтобы обществами, въ нужныхъ случаяхъ, были выстраиваемы или приобрѣтаемы для причтовъ и священнослужителей дома, или по крайней мѣрѣ оказывалась въ такихъ случаяхъ помощь строительнымъ матеріаломъ. Въ случаѣ назначенія духовенству жалованья по приговорамъ обществъ должно имѣться въ виду, что не подлежатъ денежному вознагражденію труды священно-церковнослужителей по слѣдующимъ главнѣйшимъ требамъ: при рожденіи, крещеніи, водерковленіи въ сороковой день дитяти, исповѣди, св. причащеніи, при бракосочетаніи, елеосвященіи и отпѣваніи погребенія, но только въ церкви или въ кладбищенской часовнѣ, гдѣ таковыя есть. Затѣмъ сопровожденіе умершаго изъ дома или церкви на кладбище, панихиды, сорокоусты, молебствія, акафисты, служенія всенощныхъ по-

домамъ и прочія требы, зависящія единственно отъ личнаго религіознаго возрѣнія прихожанъ, должны быть оставлены по прежнему съ добротнымъ вознагражденіемъ труда причта.

Что же касается того обстоятельства, что нѣкоторыя изъ обществъ находятъ, что и освященіе полей, (по народному выраженію «царицы») должно быть совершаемо безъ вознагражденія, — то по мнѣнію губернскаго присутствія, обсуждавшаго этотъ вопросъ, освященіе полей слѣдуетъ представить добровольному соглашенію причтовъ съ ихъ прихожанами предъ назначеніемъ жалованья и объ этомъ во всякомъ случаѣ должно быть обозначено въ общественномъ приговорѣ. Какъ мы слышали, это предположеніе присутствія по обезпеченію быта православнаго духовенства передано на обсужденіе сельскихъ сходовъ херсонской губерніи; вмѣстѣ съ тѣмъ имъ предложено — не признаютъ ли они возможнымъ, въ виду собственныхъ интересовъ крестьянъ, составить приговоры о назначеніи причтамъ определеннаго содержанія за обязательныя требисправленія, вмѣсто особой за это каждый разъ платы, съ тѣмъ, чтобы въ приговорахъ по этому предмету всѣ условія были подробно объяснены. Какъ будетъ принято это предложеніе сельскими обществами — пока намъ неизвѣстно, такъ какъ далеко не всѣ еще сходы успѣли обсудить этотъ вопросъ, важный какъ для нашего сельскаго духовенства, такъ и для всего крестьянства.

Бывшій начальникъ Саратовской губерніи М. Н. Галкинъ, Врасскій, извѣстный вниманіемъ къ религіознымъ интересамъ и участіемъ къ положенію служителей церкви сдѣлалъ попытку ввести въ саратовской епархіи таксу за исправленіе священниками церковныхъ требъ. Мотивомъ къ сей послужили жалобы нѣкоторыхъ прихожанъ на священниковъ, взимающихъ будто бы высокую плату за требисправленія. По выслушаніи этихъ жалобъ начальникъ губерніи нашелъ возможнымъ устранить ненормальность во взаимныхъ отношеніяхъ между пастырями и пасомыми, установивъ определенную таксу за требисправленія. Съ этою цѣлю онъ, по сношеніи съ преосвященнымъ Тихономъ, епископомъ саратовскимъ, издалъ циркуляръ съ предложеніемъ сельскимъ обществамъ заняться разработкой этого предмета, а для свѣдѣнія и руководства присоединилъ къ циркуляру таксу, заимствованную изъ практики лютеранскихъ приходовъ прибалтійскаго края. По этой таксѣ плата соразмѣряется съ состояніемъ прихожанъ, которые въ имущественномъ отношеніи дѣлятся на пять классовъ: къ первому классу принадлежатъ имѣющіе не менѣе 1.500 р., къ второму — не менѣе 1.000 р., къ третьему — не менѣе 500 р., къ четвертому — менѣе 500 р. или менѣе 15 десятинъ земли, наконецъ къ пятому — поденщики, подмастерья, служители и т. д. Размѣръ платы въ восходящемъ между этими классами порядкѣ слѣдующій: за крещеніе съ записью въ метрическія книги отъ 45 к. до 3 р., за вводъ роженицы или за молитву при рожденіи отъ 15 к. до 1 р., за свадьбу съ записью въ метрическія книги 1 р. 50 к. — 6 р., за предбрачное оглашеніе или за свидѣтельство объ оглашеніи, кромѣ марги, 45 к. — 2 р., за проповѣдь въ церкви при погребеніи 3 р. — 9 р., за проповѣдь на дому или на кладбищѣ 2 р. — 7 р. 50 к., за погребеніе безъ проповѣди 1 р. — 5 р., за метрическую запись о рожденіи и смерти 30 к. — 1 р., за метрическую запись о бракосочетаніи 45 к. — 1 р. 50 к.

Въ циркуляру губернатора приложена лишь примѣрная такса и на усмотрѣніе каждаго общества предоставлено со-

ставить для себя обязательную таксу, сообразно съ мѣстными условіями, и руководствоваться ею послѣ утвержденія со стороны епархіальной власти. Нѣкоторыя общества составили таксу добросовѣстно, по другіе воспользовались этимъ случаемъ, чтобы еще болѣе сократить и безъ того небольшіе доходы сельскаго причта. Такъ напримѣръ Лануховская волость, камышинскаго уѣзда, назначила: за молитву рожениць 3 к., за молитву сороковую 3 к., за крещеніе младенцевъ 10 к., за повѣчаніе браковъ 1 р., за погребеніе умершихъ до 15-ти лѣтнаго возраста 15 к., за погребеніе умершихъ свыше 15-ти лѣтнаго возраста съ чтеніемъ заупокойныхъ евангелій и совершеніемъ литій 1 р., за молебенъ простой 10 к., за молебенъ съ акаѳистомъ и водоосвященіемъ 50 к., безъ акаѳиста 30 к., за сорокоустъ 25 р. Одинъ изъ священниковъ Лануховской волости, имѣющій приходъ съ населеніемъ въ 700 душъ, на основаніи заимствованныхъ изъ метрическихъ книгъ своего прихода данныхъ о количествѣ рождающихся, бракосочетающихся и умирающихъ, а также данныхъ о количествѣ молебновъ и сорокоустовъ, заимствованныхъ изъ собственнаго 20-ти лѣтнаго опыта, — вычислилъ, что согласно съ этой таксой причтъ церкви, при которой онъ состоитъ священникомъ, будетъ получать дохода 79 руб. 62 коп. въ годъ.

Саратовское епархіальное начальство обратило вниманіе на подобное отношеніе приходскихъ обществъ къ своему духовенству и 19—26 апрѣля 1879 г. состоялось слѣдующее опредѣленіе епархіальнаго начальства: По разсмотрѣніи присланныхъ въ разное время г. саратовскимъ губернаторомъ приговоровъ сельскихъ обществъ, оказалось, что назначенныя въ нихъ таксы вознагражденія церковныхъ причтовъ, за исправленія христіанскихъ требъ, составлены безъ участія и заявленія согласія причтовъ; о нѣкоторыхъ требахъ, употребительныхъ въ православной церкви, въ таксахъ совѣтъ не упоминается. По сему консисторія постановила и его преосвященство утвердила: поступившіе въ консисторію и имѣющіе поступать на будущее время приговоры прихожанъ о назначеніи платы за христіанскія требы препроводить къ мѣстнымъ благочиннымъ, съ тѣмъ, чтобы они передали ихъ на обсужденіе причтамъ подвѣдомыхъ имъ церквей, и если причты признаютъ назначенную имъ плату за требосправленія удовлетворительною, то утвердили бы приговоры своимъ подписомъ, въ противномъ случаѣ предоставить имъ войти въ соглашеніе съ прихожанами о составленіи по сему предмету новыхъ приговоровъ, съ точнымъ обозначеніемъ всѣхъ случаевъ требосправленій и вознагражденія за таковыя; затѣмъ вновь составленные приговоры, по утвержденіи ихъ подписями каждаго причта и прихожанъ, передать на обсужденіе окружныхъ съѣздовъ духовенства, съ приложеніемъ общаго смѣтнаго исчисленія денежныхъ доходовъ, какія каждый причтъ имѣетъ ежегодно получать по той таксѣ, соображаясь съ количествомъ всѣхъ требъ по приходу, за цѣлый годъ, и сколько получалось дохода въ годъ же за всѣ требы по прежнему порядку полученія платы за требы, съ тѣмъ, чтобы окружные съѣзды, по обсужденіи представили чрезъ благочинныхъ въ консисторію свои заключенія объ удовлетворительности, или не удовлетворительности установленныхъ по взаимнымъ соглашеніямъ причтовъ съ прихожанами таксъ вознагражденія. При чемъ разъяснить причтамъ, а чрезъ нихъ прихожанамъ, что впредь до утвержденія епархіальною властію нормальныхъ для каждаго прихода таксъ, порядокъ взиманія за соверше-

ніе требъ долженъ оставаться тотъ, который существовалъ доселѣ.

По дѣламъ старообрядчества. «Русской Правдѣ» пишутъ изъ Москвы, что тамошніе старообрядцы-единовѣрцы официальнымъ образомъ ходатайствуютъ предъ духовнымъ начальствомъ о пересмотрѣ и исправленіи существующихъ для единовѣрческой церкви правилъ, составленныхъ въ 1800 году митрополитомъ Московскимъ Платономъ. Единовѣрцы признаютъ своевременнымъ нынѣ опредѣлить эти правила болѣе точнымъ образомъ и въ смыслѣ ближайшаго соединенія и полной равноправности церкви единовѣрческой съ церковію православною. При этомъ предполагается выяснить, что положенное русскимъ церковнымъ соборомъ 1667 года запрещеніе и проклятіе на употребляющихъ такъ называемые старые церковные обряды (двоперстное сложеніе и т. п.) относится, по смыслу соборнаго опредѣленія, собственно къ тѣмъ раскольникамъ, которые употребляютъ такіе обряды съ мыслию объ еретическомъ значеніи другихъ, несогласныхъ съ ними, обрядовъ, употребляемыхъ церковію, и въ знакъ рѣшительнаго отдѣленія отъ церкви, и слѣдовательно не можетъ относиться къ единовѣрцамъ, признающимъ правоту церкви и состоящимъ съ нею въ полномъ единеніи, при удержаніи лишь нѣкоторыхъ своихъ церковныхъ обрядовъ, именуемыхъ древними. Единовѣрцы надѣются, что не встрѣтятся никакихъ препятствій со стороны духовной власти къ удовлетворенію возбужденнаго ими ходатайства о выясненіи положенія и правъ церкви единовѣрческой, а тѣмъ болѣе, что въ связи съ этимъ стоятъ интересы обращенія къ православію, подъ формою единовѣрія, и самихъ раскольниковъ.

Священникъ Петръ Васильевичъ Тупталовъ. (Некрологъ). 3-го августа текущаго года скончался, послѣ продолжительной и тяжелой болѣзни, священникъ Московской Варваринской, что на Барваркѣ, церкви Петръ Васильевичъ Тупталовъ.

Почившій былъ сынъ священника города Коломны. Обучался въ Московской духовной семинаріи, гдѣ и кончилъ курсъ въ 1858 году, со степенью студента. 18 іюля 1865 г. произведенъ во діакона къ церкви св. отецъ седьмаго вселенскаго собора, что близъ Новодѣвичьяго монастыря. Затѣмъ почти черезъ 4 года діаконскаго служенія, 22 іюня 1869 года произведенъ во священника ко храму св. благовѣрнаго князя Александра Невскаго, что при Усачевско-Чернявскомъ женскомъ училищѣ, гдѣ состоялъ вмѣстѣ и законоучителемъ. Отсюда переведенъ къ Варваринской церкви 26 апрѣля 1872 г. Весною нынѣшняго года награжденъ былъ набедренникомъ.

Отпѣваніе почившаго раба Божія отца іерея Петра совершено 7 августа мѣстнымъ о. благочиннымъ, при сослуженіи большаго сонма священнослужителей. За литургію во время причащенія священнослужителей близкій знакомый и сосѣдъ почившаго, церкви св. Климента, что на Барваркѣ, священникъ о. Григорій Побѣдинскій произнесъ надгробное слово. Покойный погребенъ на Пятницкомъ кладбищѣ.

Миръ праху твоему, добрый товарищъ, достойный служитель алтаря Господня! Память о тебѣ въ сердцахъ твоихъ родныхъ, товарищей и знакомыхъ, а также и духовныхъ чадъ твоихъ, мы увѣрцы, никогда не умреть.

Диконъ Василій Янушевъ.

Отъ Высочайше учрежденнаго комитета по построенію въ Москвѣ храма во имя св. благовернаго князя Александра Невскаго. Комитетъ по Высочайшему повелѣнію учрежденный для принятія и храненія приношеній на созидаіе, въ Москвѣ, храма во имя св. благовернаго, великаго князя Александра Невскаго, въ память освобожденія помѣщичьихъ крестьянъ отъ крѣпостной зависимости объявляетъ, что въ оный поступили пожертвованія: а) отъ крестьянъ Якова Сорокина 1 р. и отъ Ивана Шаркова 1 р., отъ неизвѣстнаго 7 руб. 80¹/₄ к., отъ служителей трактирнаго заведенія купца Егорова 13 р., б) собранныхъ въ кружку трудами члена комитета (нынѣ покойнаго), протоіерея Руфа Александровича Ржаницына—16 р. 75 к. Итого съ прежде принятою суммою въ настоящее время въ комитетѣ состоитъ 31,457 руб. 68 к., изъ коихъ наличными 7 р. 68 к., а 31,450 р. въ билетахъ кредитныхъ учреждений.

Комитетъ состоитъ въ Московскомъ кафедральномъ Чудовѣ монастырѣ и пожертвованія принимаются въ помѣщеніи намѣстника онаго, архимандрита Веніамина, у протоіерея Николая Явленской церкви, Стефана Ив. Зернова и у священника Десятинской, близъ Прѣсни, церкви, Александра Ив. Любимова.

Въ предшествующемъ № Епарх. Вѣд. въ словъ на день св. вел. Никиты допущены слѣд. опечатки:

стр.	столб.	строка.	Напечатано.	Должно читать.
326	1	въ сноскѣ	При литургіи Владыка благословилъ взойти въ пее	По литургіи Владыка благоизволилъ взойти въ нее
—	2	2	въ только что просвѣщенной	въ только что просвѣщенной христіанствомъ
327	1	9	вноси чрезъ слово и писанія святой вѣры	вноси чрезъ слово и писанія свѣточъ вѣры
—	2	въ концѣ проповѣди	всемогущою благодатію	всемощною благодатію

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Вышла изъ печати сентябрьская книжка «Чтеній въ обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія». Содержаніе ея слѣдующее:

Отдѣлъ I.—I. Притчи Господа нашего Исуса Христа. Изъ книги Дублинскаго архіепископа Тренча (переводъ съ англійскаго). Притча двадцать шестая. О богатомъ и Лазарѣ. II. Любовь Божественная творящая или всесозидающая. А. Бьялева. III. Къ вопросу объ отношеніи церкви къ государству. О. Ж.

Отдѣлъ II.—I. Мелкія статьи, замѣтки и извѣстія. О подлинности посланія апостола Варнавы. — Стремленія буддистскихъ жрецовъ Японіи и распространеніе магометанства. — Нѣчто по поводу принятія Ренана въ Парижскую академію наукъ. — Сколько экземпляровъ протестантской Библии разошлось въ теченіе настоящаго столѣтія? — Примѣненіе телефона къ религиознымъ потребностямъ. — Лѣтописи ассирійскихъ царей и Библия. — Изъ религиозной жизни въ Америкѣ. — Бюхнеръ и русскій нигилизмъ. — Кого нужно сначала обратить

въ христіанство—иудеевъ или язычниковъ?—Новое производство словъ Labatum. — Открытіе души профессоромъ Іегеромъ. — Какіе бываютъ въ Германіи священники. — Нѣчто о миссіонерской дѣятельности протестантовъ въ прошломъ году. N. N. II. Библиографія. Обзорніе историческихъ книгъ Ветхаго Завета, составленное ректоромъ Владимірской духовной семинаріи прот. М. Херасковымъ. Преподавателя семинаріи. III. Внутреннее обзорніе. Опять о бѣдности нашего духовенства. — Оппозиція церковно-свѣтлымъ операціямъ въ провинціи. — Отношеніе прихожанъ къ материальному положенію своихъ пастырей. — Глушленіе образованнаго общества надъ духовенствомъ. — Наша проповѣдь. Н. Розанова.

Отдѣлъ III. — I. Матеріалы для исторіи русской церкви. Письмо Филарета митрополита Московскаго къ Антонію архіепископу Воронежскому. II. Лѣтопись Спасо-Преображенской церкви, Звенигородскаго уѣзда, что въ селѣ Введенскомъ, Першино тожъ, съ древнихъ временъ до Литвы.

Въ приложеніи: Псалтирь, сличенная по церковно-славянскимъ переводамъ, сравнительно съ греческимъ текстомъ и еврейскимъ, съ примѣчаніями. Архимандрита Амфилохія.

Поступила въ продажу новая книга:

УЧЕНІЕ СВ. ЮАННА ДАМАСКИНА ОБЪ ИСХОЖДЕНІИ СВ. ДУХА.

Изложено въ связи съ тезисами Боннской конференціи 1875 года. «Н. Богородскаго». Цѣна 1 руб. съ пересылкою. Получать можно въ Москвѣ въ книжномъ магазинѣ Ферапонтова (Никол. ул.), въ С.-Петербургѣ въ магазинахъ Глазунова (Большая Садовая ул.), Исакова (Гостиный дворъ) и «Новаго Времени» (Невск. Просп.).

Въ редакціи «Душеполезнаго Чтенія» также у книгопродавца Ферапонтова и въ книжной лавкѣ при епархіальной библиотекѣ, въ Петровскомъ монастырѣ продаются слѣдующія брошюры:

1. Женихи и невѣсты 8 к.
2. Лица безбрачныя 7 "
3. Свекрови и невѣстки 7 "
4. Раздоръ между мужемъ и женой 8 "
5. Ропотъ на многочадіе 2 "
6. Бездѣтные супруги 7 "
7. Радости и скорби родителей о дѣтяхъ 5 "
8. Вдовство 8 "
9. Братья и сестры 6 "
10. Сиротство 7 "
11. Отчумы и мачихи, пасынки и падчерицы 5 "
12. Убогіе 8 "
13. Утѣшеніе и совѣты людямъ, живущимъ въ бѣдности 5 "
14. Доброе имя 4 "
15. Старость 8 "
16. Дружба 7 "

Примѣчаніе. При изданіи названныхъ статей имѣлось въ виду между прочимъ дать нѣкоторое пособіе священникамъ для наставленія христіанъ соотвѣтственно тому или другому положенію ихъ въ житейскомъ быту. Разности положеній требуетъ разнообразныхъ наставленій со стороны священника. Словесныя наставленія, особенно подробныя, для него не всегда удобны. Въ такомъ случаѣ они могли бы быть замѣняемы или восполняемы печатными руководствами въ родѣ тѣхъ, какія содержатся въ названныхъ небольшихъ и дешевыхъ брошюрахъ. Такъ женихамъ и невѣстамъ священникъ могъ бы предложить брошюру: женихи и невѣсты; сиротамъ — брошюру: сиротство; овдовѣвшимъ — брошюру: вдовство; старикамъ — брошюру: старость и т. п.

При семъ прилагается № 28-й Официальнаго Отдѣла.

Редакторъ протоіерей В. Рождественскій. Типографія Л. О. Снегирева. Цензоръ На Остоженкѣ, Савеловскій пер., д. Снегиревой. Архимандритъ Амфилохія.